

Column

C8

■思想

政府机构改革的逻辑选择

——我看大部制改革



◎张军

复旦大学中国经济研究中心主任、经济学院教授、博导

温家宝总理在两天前的政府工作报告中无意提到了一些部门“职责交叉、权责脱节，相互推诿，办事效率低下”。这自然让人联想到正在酝酿的大部制改革的计划，而大部制改革也将是今年两会的焦点之一。据报道说，今次首先启动改革的五大部委将分别命名为：工业和资讯化部、交通和运输部、人力和社会保障部、环境保护部以及住房与城乡建设部。

回顾一下，自1949年以来国务院机构的改革不少于6次了。改革开放以来，政府机构改革也几乎是每届政府的任务和目标之一。特别是1998年朱镕基总理上任之时，大刀阔斧，将中央部委从40个压缩至29个，其力度可谓为历届政府之最。但10年之后的今天，中央政府部门机构与人员的规模逐步反弹，基本上又回到了当年。这10年来，基层政府的规模也不断膨胀，因为要管的事和要做的事越来越多而不是越来越少，必须有足够的人力和权力，方能维持行政运转的效率。

显然，现在的问题不在于政府的规模是大了还是小了，而在于政府的职能是什么而生产的？为什么而服务的？今天提出大部制改革的逻辑，比较流行的说法是，中央

■铭心之论

抓住内部机遇
缓解外部失衡

◎陆铭

复旦大学经济学院副教授

汇率制度在1994年并轨之后，中国迅速成为具有全球影响力的制造业大国。然而，自2005年以来，外汇储备猛增所带来的系列问题也迫使我们不得不重新估价人民币的币值。但是，如果国内低端劳动力市场过度竞争的状态不变，企业可以很容易地通过压低工资来控制成本，从而将人民币升值的后果转嫁给那些人力资本和技术较低的劳动者。更为严重的是，如果中国目前的资产价格上升中有国际游资推波助澜的作用，那么，一旦人民币真的大幅度升值，而且是一步到位地升值，那么，等待中国的将是国际游资大规模抽离，而国内资产价格下跌，巨额财富被国际游资卷走，这将造成中国巨大的财富损失！

很可惜，由于缺乏确凿的数据，我们至今还没有办法了解在经常项目顺差中究竟有多大一部分实际上就是国际游资。据观察，出口企业可能一方面高报出口货物价值，一方面高报国内采购价值，并给予国内供应商相应回扣，这样就可以用贸易的名义为国际游资提供进入中国的渠道。在人民币升值预期之下，游资进入中国后便会投资于资产领域，推动资产价格上涨。虽然没有数据证实这一事实，但这可以部分地解释为什么在外贸领域出现的一些现象在2004年后出现了“突变”，如果完全是因为实体经济的因素发生变化，那么，外贸领域的变化更可能是逐渐发生的。

有很多人认为，中国今天所面临的宏观困境与上世纪八十年代的日本很相似，同样的外贸盈余，同样的本币升值压力，同样的资产泡沫。也有很多人提出，如今的中国和当年的日本所处的国际环境已经大为不同。但是，持两种不同判断的人们很少注意到，今天的中国和当年的日本至少在两个方面有着重大的不同，而在笔者看来，这两点都与中国的结构性特征有关。

一方面，日本从来就是一个内需主导的经济体，从上世纪六十年代以来，它的外贸依存度一直在14%至25%之间，即使在外贸依存度最高的1980年至1982年间，也没有超过25%。当然，这与日本的经济结构以服务业为主有关，日本的第三产业占GDP的比重在六十年代中期就已经超过50%，而在外贸依存度最高的1980年至1982年间，第三产业占GDP的比重高达58.7%

大部制改革提出了一个有趣问题：我们是要通过改变政府部门门类和设置来改变政府职能，还是通过转变政府职能而改变部门设置？我们需要建立一个以法治和产权制度为基础的市场经济体制，为此必须不断地去改革和放弃当前以县（市）为核心的投資创造和分权经济责任制，现有的政府角色自然就必须变革。因此，不能把政府职能改变与经济体制转变割裂开来，更不能把政府机构改革理解为转变政府职能和转变经济增长方式的一把钥匙。

大部制改革提出了一个有趣的问题：我们是要通过改变政府部门门类和设置来改变政府职能，还是通过转变政府职能而改变部门设置？我们需要建立一个以法治和产权制度为基础的市场经济体制，为此必须不断地去改革和放弃当前以县（市）为核心的投資创造和分权经济责任制，现有的政府角色自然就必须变革。因此，不能把政府职能改变与经济体制转变割裂开来，更不能把政府机构改革理解为转变政府职能和转变经济增长方式的一把钥匙。

子部门来专业化地负责提出规划和预算，制定监管规则和实施管理。说到底，行政的事情，必须落实到岗和落实到人，才算有了执行力。因此，大部制这个设想，虽然听起来也很有创意，很能打动人，但它随之也

难免会带来的最大误导，那就是看上去减少了部门的数量，但实际上并没有真正触及问题的核心：如何转变政府的这些职能？为什么要转变政府的职能？

当然，这个核心的问题不是这些为大部制设计方案的人所能回答的。它涉及我们这个经济体制和政府体制的最根本问题。中国经济这三十年逐步形成的体制是与政府的职能演变分不开的。尽管在很多领域中实行了市场化的改革，但我们的经济体制改革并不是“去政治化”的或者推倒重来的，而是通过逐级向地方政府放权而形成的一个分权化的权威体制。这个经济体制的最大优点就是它服从和服务于投资和经济增长这样的最高而单一的目标。在这个体制下，各级政府的职能不仅要服务于和确保这一目标的实现，而且，为了这一目的，各级政府的职能必须上下设置雷同和重复，以便于自上而下的绩效考核和目标的贯彻执行。

这样的政府职能错了吗？对这个问题的回答，取决于我们怎么评价中国当前的经济体制以及它的性质。如果认同我们的经济体制以及它在经济增长上的相对制度优势并希望继续长期维护这种体制，那么我们就不能简单地要求政府转变它的现有职能。因为它的职能是与这个经济体制相配套的。迄今为止，在经济发展和商业创造方面，中国各级政府的单一职能发挥得非常有效。在服务于单一经济发展目标方面，各级政府的职能类似于一个商

业公司的职能。但是大家都知道，政府从根本上说应该是多目标和多任务的组织。与公司类似的职能不能涵盖经济发展以外的目标。特别是，随着经济的发展和人均收入的提高，政府的多任务性质会越来越凸现出来。社会是越富裕，政府的“仲裁”角色就越突出。环顾世界，政府以“仲裁”角色取代“生产”角色是经济发展的必然过程。例如，随着经济的发展和收入分配不均程度的扩大，公众会要求政府在教育、卫生、环境等涉及公共利益和公平问题上有更大的作为。这方面的政府职能会变得更有社会需求。所以，在给定的政治体制下，政府的职能不断走向民生是必然的。

中国现在的经济体制当然还不是我们预设的市场经济体制。我相信大多数人会认同这样的判断：中国今天面临的问题已不是选择什么经济体制的问题，而是怎么样的问题。我们明白我们需要建立一个真正的市场经济体制，为此必须不断地去改革和放弃当前这种以县（市）为核心的投資创造和分权经济责任制，真正努力去建立起一个以法治和产权制度为基础的市场经济体制，为了这个目标，现有的政府角色自然就必须变革，其过于组织“生产”的职能偏误也就随之而消失。因此，不能把政府职能的改变与经济体制的转变割裂开来，更不能把政府机构的改革理解为转变政府职能和转变经济增长方式的一把钥匙。

■排沙简金

节能减排成为全民自觉意识之难



◎郑韶

上海市政协委员
上海市发展改革研究院研究员

谁愿意在污气浊水、灾病频仍中生活？谁愿意给子孙后代留下一个满目疮痍的世界？谁都不愿意。谁不向往蓝天白云、青山绿水、清风沃野？谁都向往。可为什么还有企业在或明或暗地排放污水、粉尘、毒水？为什么矿山被掠夺性开采以至危难频发的新闻不断？为什么大量出口的廉价商品还在以高耗能、高耗材、高排污的社会与环境为代价呢？

知易行难啊。

我们国家顺乎世界大势、尊重人类公益，越来越明确和坚定地提出节能减排、保护环境、建设节约型、环境友好型经济，争取经济又好又快发展，实现人和自然和谐相处的一系列方针、政策之后，科学发展、和谐发展的道理日益深入人心，但是看一下周围，不少地方不还是在以牺牲资源环境及人和社会的安全为代价招商引资上GDP吗？回看公民自身，有几人能把生活垃圾分类处置养成习惯？连笔者也是想做而不能做到。

可见，节能减排要化为全社会自觉行动，实在不容易啊。

一不易，在于企业转变经营方式难。在我国大部分地区，粗放型经营方式、劳动密集型生产方式仍有其生存乃至一定时期内发展的必要性；而提升资本、技术含量，实现清洁、高效生产所要跨越的种种高门槛，是许多企业难以甚至无力跨越的。要是一刀切地强制实施节能减排环保标准，很多企业就得关门，而由此产生的投资耗材、工人失业的经济社会代价，不是企业所能承受的。

二不易，在于转变经济增长方式难。长期以来，各地发展奉行的实质方针是速度第一，以GDP为中心。区域、地方之间的先天发展落差导致过度竞争，使地方政府不得不将发展质量、环境保护、资源节约、民生保障置于后位，由此形成了以快发展为轴心、以招商引资为抓手的思维、行为和管理模式。假如，招商引资限制继续收紧，不少相关官员将无所措手足，政府工作将顿失重心。而且人们接着会问：既然经济工作主要是市场的事，那养那么多经济部门及其工作人员有必要吗？此事关系政府改革了，难。政府若不改造其结构与功能，在它主导下形成的增长方式要改，更难。

三不易，在于公民的环保意识的建立与践行难。“只扫自家门前雪，哪管他人瓦上霜”，这种相当深刻而普遍的小农意识是建立公民意识、公民道德、现代社会的无形顽敌。何況生存压力、竞争压力之大迫使许多个体公民以自爱、自保、自立为先而遑论利他、爱他、助他。而公民道德若不能普遍确立，则益世利后的节能减排、环境保护事业将无从着手。以目前我国的情形而言，这种对公民的环保意识的启迪和教育，显然还不能与世界趋势同步。

制约节能减排与环境保护的消极因素，还有财力、技术、政策等许多方面。但根本的原因要反躬自问人的本身：人是大自然中最活跃的创造力，又是最大的破坏力；人在利用自然创造福利的同时破坏着自然。只有当创造力大于破坏之害，而且这种灾害能被自然消解，或者加上人的反哺能帮助自然一起消解这些灾害时，人的创造才是有益于包括人在内的大自然恒久生存发展的，才是有正向意义的。同样，节能减排，抓住了人和人合体这项工作的关键所在，就明白了难在何处，从而行动方向也就明确了：

首先，强化保护环境、维护自然是企业社会责任的首要环节。作为规模化生力的载体和拥有者、使用者，企业是改造或“破坏”自然的主力，当然必须为自己创造谋利衍生的破坏承担责任。这种承担一部分是间接的：通过增效环境税让政府去做企业办不了的环境修复；另一部分是直接的：主动优化产品、技术结构，从资源节约、节能减排、环境友好的高度和维度，去科学安排生产、流通各环节，力争使本企业创造的社会总效益大于自然负效应。承担这种社会责任，首先应当是企业主的主动自觉行为，是企业主自身公民意识、公民道德、公民责任的组织表现。应当得到社会的公开、经常性评价。当然，到一定时候也应当是强制性行为。企业主和企业家成为社会责任的楷模，节能减排、环境保护工作就有了成功的一半。

其次，强化社会公民的环保权利、义务和责任是节能减排成功的基础。作为消费者，公民个体消费的质量、数量、形态、方式等反过来又影响生产和生产者行为，奢侈型大规模快速消费势必拉动生产环节进而增加对资源、能源、环境的压力，反之，则可减轻对自然的“破坏”。消费者必定产生消极剩余，他们应当把争取环境无害化的责任无条件承担起来。此外，公民应当将环保道德素质延伸到“企业公民”的责任体系中去，这些责任和义务若能对应一定的权利并使公民完整分享，将能使社会普遍提升尊重自然、保护环境的公民意识，而公民意识的增强是促使所有家庭、单位节能减排、保护环境的主要前提。

其三，转变政府职能以转向公共服务与社会管理为主，是推进节能减排、实现科学发展、和谐发展的关键。迄今为止，政府仍然在资源配置、产业布局、经济走向上拥有重大影响力。只要政府仍以经济快速增长为首务而不以“好”字当头，则再多的财力投向环境和民生，也不可能抵消“破坏”带来的自然伤害，更不可能实现人和自然的和谐。因此，根据国家战略调整优化产业结构，使之走向高级化和服务经济，较少、较优地利用自然资源，应当成为调控经济的方向。对此，政府要学习把精力、财力、物力和各种公共资源更多地用于社会管理、公共服务，包括服务于个体与单位等所有“社会公民”。在能源资源特别缺乏、环境特别恶劣的地区，应当坚决贯彻国家主体功能区差别化发展方针，宁可移民他乡，也不能让一方净土继续被破坏。

最后，对自然人和法人环境行为的法制化规范，是实现节能减排的保障。面对环保“琐事”，人是有惰性的，而法人有趋利性，道德、责任的约束常不足以制约利益驱动下的反自然行为，从而相应的法律法规约束非常必要。这一进程已得到重视，但是速度需加快，力度需加大，规范需细化，执行需强化。单靠环保总局的“旋风”阵阵，扫不尽旋风散的违规违法碎片。

■醒客一周

让农民从农地发展价值中分享财富机会

——经济微观观察系列之六



◎周年洋

学术编辑，专栏作者
现居北京

在北方还处于春寒料峭的时候，笔者来到了南国的三亚。这里绿意盎然，果香沁人，丽日蓝天，细沙白浪，让我疲惫的身心顿时舒坦起来。亚龙湾一带都是高档度假酒店，海景房当然是最大的卖点。推开酒店客房的窗户就能看见大海，坐在酒店阳台上就能沐浴清新的海风。国人生活水平的提高，对中国周边国家的吸引力，加上国人经营旅游思路的转变，三亚的旅游价值愈发凸显。自然，这里的土地不再只具有耕地的价值，而有更高的旅游价值。

在三亚成为旅游胜地之前，这里沿海的土地只有种植庄稼的价值，但现在许多农地变成了度假酒店，农民成了旅游景点和酒店的服务员。经济发展改变了土地的价值，也为当地农民提供了新生计，这可能是土地随着经济发展逐渐增值的鲜明写照，也是农民如何随着经济的变迁超越农地的一个启示。

看着海边林立的度假酒店，从酒店的价目表和当地人告知的房屋价格，得道这些当年价值微薄的土地已经寸土寸金。那么，当年拥有这些土地的农民能分享土地大幅增值的收益吗？依据中国现有土地制度，农地是通过国家征用，再出让建成度假酒店的，当时拥有土地使用权的农民，能得到的，只能是现有法律规定的补偿款，低标准每亩几万元，高标准几十万元，相对于这块土地现有价值，九牛一毛而已。

土地随着经济发展而逐渐增值，这是经济发展的基本规律。中国现行的所谓农民集体所有的土

地制度，农民只有土地的使用权，禁止或限制土地所有权的转让、抵押、出租，农民只能获得在土地上劳作的收益，无权获得土地的增值收益。在这样的土地制度下，使得农民只能从土地上获得生存的基本所需，而不能分享经济发展自然带来的土地增值财富，农民无法从土地上获得发展的机会。

显然，现有的土地制度使土地对农民只具有生存价值，不具备发展价值。

就是这仅有的生存价值，也可能由于地方政府的强制征地而失去，农民不仅得不到土地巨大的升值收益，反而可能沦为失地农民。相对于中国整个的现状来说，仅仅让农民从土地上获得基本保障，太不够了，从一直以“剪刀差”剥夺农民的历史来看，也太不公平了。

现在学界围绕土地问题的争论，没有区分土地对农民的生存价值和发展价值。强调土地生存价值的人，要求保持农地的现有状态，强烈反对农地私有化，而发出“无地必反”的警告。而强调土地发展价值的人，要求改变现有的土地制度，把地权还给农民，让农民自主选择土地的使用方式，从而分享土地本该具有的各种财富机会。对于今日的中国社会，发展比生存更重要，而要改变现有的土地制度，先要推出对农民有发展价值的土地制度。

把农地仅仅当成农民的生存保障，这是一种停留在20世纪50年代把束缚农民当作管理的思维模式，它是以牺牲农民的自由选择为代价的。这种思维模式与当前的现实相脱节。现在的农村，多数年轻人外出打工，剩下的是老弱病残，现有的土地抛荒，不能得到很好的耕种，这是对资源的极大浪费。而那些在外打工的农民，

有的已在城市里安家，不再准备回到老家去了，他本来可以在家里的土地上得到的收益却没有办法变现。那些有志于闯荡世界的农民，因不能获得土地的收益，只能赤手空拳去闯世界，增加了他们人生路上的艰辛。

对于土地私有化的担心来自两个方面，一是担心灾年时豪强趁火打劫，巧取豪夺，像我们历史教科书中所描述的那样；二是担心一些不负责任的农民卖了土地买酒、赌博和挥霍等，最后进入城市，成为贫民窟中的一员，或者成为流民危害社会。

暂且不说，这两种情况出现的概率很低，即便出现了，也有解决的现成办法。那就是在现代国家中，给所有公民（包括农民）一份基本保障，在市场竞争失败后，在天灾人祸时拥有基本的生存保障；再就是恢复民间社会早就有的结社权利，让农民在自己的组织中互相监督，给那些好吃懒做、卖田弃地的农民以强大的道德压力。也就是说，在实施农地私有化之前，让农民和所有中国公民一样纳入社保和医疗体系，二是让农民建立自己的合作组织，以避免上述对土地私有化的担心。

在中国这样农业人口众多的国家，担心错用政策导致社会混乱，本意是好的。但是不能因害怕土地所有权性质转变的负面影响，就一刀切地实施一种既不利于国家发展，也不利于农民利益的制度。根据近30年改革开放的经验，我们至少应该允许试验，允许试错，在某些地区先小范围做些试验，允许各种土地制度的形式出现，再逐渐探索一种适合现代中国社会和民情的土地制度，而这种土地制度的基本宗旨是，让农民从土地增值的收益中得到更多的发展机会。只有农民从土地上彻底解放，中国农民才能真正得到解放。

在中国这样农业人口众多的国家，担心错用政策导致社会混乱，本意是好的。但是不能因害怕土地所有权性质转变的负面影响，就一刀切地实施一种既不利于国家发展，也不利于农民利益的制度。根据近30年改革开放的经验，我们至少应该允许试验，允许试错，在某些地区先小范围做些试验，允许各种土地制度的形式出现，再逐渐探索一种适合现代中国社会和民情的土地制度，而这种土地制度的基本宗旨是，让农民从土地增值的收益中得到更多的发展机会。只有农民从土地上彻底解放，中国农民才能真正得到解放。